
[image: image29.png]18. Punkt P = (3, b) nalezy do prostej o rownaniu —v2 x — 2y + 6 = 0. Rzedna
Jest rowna:

'A.-l/;‘—'+3 a.l/;‘l—s c~‘4}+3 D.—JE—-L«"





Punkt P=(
[image: image2.wmf]3

,b) należy do pewnej prostej, czyli 


[image: image3.wmf]3

= x  

b = y    tej prostej.
Skoro punkt P należy do prostej -
[image: image4.wmf]2

x – 2y + 6 = 0, możemy podstawić za x = 
[image: image5.wmf]3

, a za y =b.

- 
[image: image6.wmf]2

*
[image: image7.wmf]3

- 2*b +6 = 0

-
[image: image8.wmf]6

- 2b + 6 = 0

-2b = 
[image: image9.wmf]6

- 6/:(-2)
b = - 
[image: image10.wmf]2

6

+ 3     (y = b)

Zatem rzędna (y) punktu P jest równa - 
[image: image11.wmf]2

6

+ 3, czyli punkt P = (
[image: image12.wmf]3

,- 
[image: image13.wmf]2

6

+ 3).

ODPOWIEDŹ  A
[image: image14.png]14. Punkt P = (a, ~21/5) nalezy do proste] o rownaniu 2x + V3 y — 4 = 0. Odcleta
P jest rowna:

w-rz B-/15-2 cVB+2 D.-V/8+2





P = (a, -2
[image: image15.wmf]5

)

a = x

-2
[image: image16.wmf]5

 = y

2x + 
[image: image17.wmf]3

y – 4 = 0

2*a + 
[image: image18.wmf]3

*(-2
[image: image19.wmf]5

) – 4 = 0

2a - 2
[image: image20.wmf]15

 - 4 = 0

2a = 2
[image: image21.wmf]15

 + 4/:2

a = 
[image: image22.wmf]15

 + 2    (x = a)
Odcięta (x) punktu P jest równa 
[image: image23.wmf]15

 + 2, czyli punkt P = (
[image: image24.wmf]15

 + 2, -2
[image: image25.wmf]5

).
ODPOWIEDŹ A
[image: image26.png]18, Srodek okregu 0 rownaniu x” — 8x + y* — 4y + 11 = 0 nalezy do prostej opisane]
= h D=2 =y+6=0





Równanie okręgu x2 - 8x +y2 – 4y + 11 = 0 musimy przekształcić wg wzoru na okręg 

(x – a)2 + (y - b)2 = r2, aby łatwiej nam było wyznaczyć środek okręgu, którym jest 

S = (a, b)
Zatem

x2 – 8x możemy zapisać jako (x – 4)2, które równa się x2 – 8x +16. Oznacza to, że 

od wzoru skróconego mnożenia (x – 4)2 musimy odjąć 16, aby  x2 – 8x równał się (x – 4)2.

Reasumując

x2 – 8x = (x – 4)2 – 16
Podobnie sprawa wygląda z y2 – 4y
(y - 2)2 = y2 – 4y + 4
Zatem y2 – 4y = (y - 2)2 – 4
Równanie okręgu 

x2 - 8x +y2 – 4y + 11 = 0 możemy zapisać jako

(x – 4)2 – 16 + (y - 2)2 – 4 +11 = 0

(x – 4)2+ (y - 2)2 = 9 ( (x – a)2 + (y - b)2 = r2
Zatem środek okręgu S =(4, 2), a r = 3.

Dopiero teraz możemy porównać punkt S (środek okręgu) z z wariantami A, B, C i D.

S= (4, 2) 
x= 4

y= 2
A. Do prostej 2x – y + 6 = 0 podstawiamy punkt S, aby sprawdzić czy do niej należy.

2*4 – 2 +6 = 0

8 + 4 ≠ 0

B. 
2*4 – 2 – 6 = 0

0 = 0

Równość jest poprawna zatem punkt S należy do prostej 2x – y - 6 = 0.
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S = (-4, -3), zatem wzór na okręg ma postać (x + 4)2 + (y + 3)2 = r2 (tak w roli przypomnienia)

Tu najlepiej jest zaznaczyć sobie punkt S = (-4, -3) na osi współrzędnych.
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Okrąg ten nie może mieć pkt wspólnych z prostą OX (prostą odciętych), czyli promień r < 3.
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